

**BAREM PENTRU PROFILUL UMANIST**  
**100 de puncte**

Nr	Itemul	Variante acceptabile	Specificări	Punctaj total
1.	Identifică, în lista de adverbe, un sinonim contextual al lexemului <b>brusc</b> (subliniat în text), argumentându-ți opțiunea într-un enunț. <i>Aspru, iute, răstit, neașteptat, neprevăzut, subit, precipitat, deodată, fulgerător, instantaneu, brutal.</i>	Se va accepta un răspuns în care sinonimul identificat este unul din șirul: <b>neașteptat, neprevăzut, deodată</b> . <b>N.B.!</b> În cazul argumentării plauzibile a altui sinonim, verificatorul îl va accepta, împreună cu argumentarea.	<b>1+2</b> <b>1 punct</b> pentru alegerea unui sinonim adecvat. <b>2 puncte</b> pentru (1) enunțul argumentativ construit corect și (1) referința la text. <b>N.B.!</b> Se va acorda doar <b>1 punct</b> dacă argumentarea nu face trimitere la text sau dacă enunțul nu este argumentativ.	<b>3 puncte</b>
2.	Scrie trei determinative pentru substantivul <b>carte</b> .	Se vor accepta sintagme adecvate sensului propriu sau figurat al substantivului, în care determinativele sunt adjective, substantive, numerale, pronume, verbe la moduri nepersonale.	<b>1+1+1</b> Câte <b>1 punct</b> pentru fiecare sintagmă corectă.	<b>3 puncte</b>
3.	Numește: a. Un cercetător din domeniul <b>istoriei literare</b> ; b. Un scriitor <b>contemporan</b> .	Se vor accepta nominalizările corecte, cu indicarea numelui și a prenumelui (de ex: George Călinescu, Tudor Vianu, Nicolae Manolescu; Arcadie Suceveanu, Em. Galaicu-Păun, Mircea Cărtărescu, Ioana Pârvulescu, Simona Popescu, Ana Blandiana etc.).	<b>2+2</b> Câte <b>2 puncte</b> pentru fiecare nominalizare corectă: numele de persoană adecvate cerinței.	<b>4 puncte</b>
4	Ilustrează, în câte un enunț propriu, sensurile definite ale cuvintelor evidențiate: <b>vetust</b> – care are un aspect învechit, arhaic sau demodat; uzat; <b>latent</b> - care există, dar nu se manifestă în exterior, putând izbucni oricând.	Se vor accepta enunțuri proprii, care ilustrează sensul definit.	<b>2+2</b> Câte <b>2 puncte</b> pentru fiecare enunț propriu corect.	<b>4 puncte</b>
5	Exprimă rezumativ, într-un enunț, esența alineatului al doilea.	Se va accepta enunțul în care se exprimă rezumativ esența alineatului indicat.	<b>1+1</b> <b>1 punct</b> pentru caracterul rezumativ al enunțului; <b>1 punct</b> pentru redarea ideilor esențiale, fără utilizarea citatelor.	<b>2 puncte</b>

6	Explică, în două enunțuri, atitudinea eseistului față de noul tip de lectură.	Se vor accepta două enunțuri în care: - se numește și se explică atitudinea eseistului: <i>acceptare, certitudine în exprimarea propriei convingeri</i> etc.; motivul unei astfel de atitudini.	<b>2+2</b> <b>Câte 2 puncte</b> pentru fiecare enunț în care este numită și explicată atitudinea eseistului.	<b>4 puncte</b>
7	Schițează, într-un text coerent de 5-6 rânduri, portretul moral al cititorului contemporan.	Se va accepta un text coerent în care se schițează portretul moral al cititorului contemporan, care; - este pasionat de lectură; - citește și pe suport de hârtie, și pe cel digital; - este interesat de inovații; - este avid de informații; - <i>etc.</i>	<b>1+1+1+1</b> <b>1 punct</b> pentru că textul se referă la portretul moral al cititorului contemporan; <b>1 punct</b> pentru că textul este o schiță de portret; <b>1 punct</b> pentru nominalizarea unor trăsături morale; <b>1 punct</b> pentru coerența textului.	<b>4 puncte</b>
8	Analizează, în text coerent de 5-6 rânduri, sugestia contextuală a unei figuri de stil din secvența: <i>Limbajul calculatorului emană mai puțină culoare și mireasmă, ochiul ce navighează printre rândurile țesute din litere „dematerializate” nu are timp să savureze stilul ori frumusețea artistică a unui poem sau roman.</i>	Se va accepta un răspuns în care: a) este nominalizată figura de stil ( <i>epitet, metonimie, enumerație, metaforă etc.</i> ); b) este rescrisă complet figura de stil nominalizată; c) este examinată structura figurii de stil/modul cum s-a construit; d) este evidențiată sugestia contextuală a figurii de stil analizate.	<b>1+1+1+2</b> <b>1 punct</b> pentru nominalizarea corectă a figurii de stil; <b>1 punct</b> pentru rescrierea completă a figurii de stil nominalizate; <b>1 punct</b> pentru examinarea modului în care s-a construit figura de stil; <b>2 puncte</b> pentru evidențierea sugestiei contextuale a figurii de stil analizate.	<b>5 puncte</b>
9	Comentează, în text coerent de 6-7 rânduri, motivul literar al <i>schimbării</i> în textul dat, în raport cu același motiv dintr-un alt text din literatura română (numește textul și autorul).	Se va accepta un text coerent, în care a fost comentat motivul literar al <i>schimbării</i> în acest text și în comparație cu alt text. Se va urmări: - dacă a fost relevată semnificația motivului literar al <i>schimbării</i> în textul dat; - dacă a fost elucidat specificul lui; - dacă textul pentru comparație este ales adecvat; - dacă s-a interpretat motivul <i>schimbării</i> în textul ales; - dacă au fost reperate similitudini/diferențe între texte.	<b>2+2+1+1</b> <b>2 puncte</b> pentru relevarea semnificației motivului literar al <i>schimbării</i> ; <b>2 puncte</b> pentru referințe directe la textul analizat, interpretarea motivului; <b>1 punct</b> pentru referința exactă la textul ales pentru comparație: titlul, numele autorului; <b>1 punct</b> pentru referințe directe și plauzibile la textul ales.	<b>6 puncte</b>
10	Interpretează, în 3 enunțuri, valoarea stilistică a semnelor de întrebare din primul alineat.	Se va accepta răspunsul în care: a) este identificată tipologia enunțurilor vizate (interogative); b) este nominalizată figura de stil (interogații	<b>1+1+3</b> <b>1 punct</b> pentru precizarea tipologiei enunțurilor; <b>1 punct</b> pentru nominalizarea figurii de	<b>5 puncte</b>

		retorice); c) este interpretată valoarea stilistică a semnelor de întrebare, prin care se accentuează <i>preocuparea; insistența în a găsi răspunsuri la întrebări etc.</i>	stil; <b>3 puncte</b> pentru fiecare enunț în care se interpretează valoarea stilistică a interogațiilor retorice din alineat.	
11	Propune un titlu sugestiv pentru textul dat, argumentându-ți opțiunea într-un enunț.	Se va accepta orice formulă titulară și orice argument plauzibil.	<b>1+2</b> <b>1 punct</b> pentru titlul adecvat; <b>2 puncte</b> pentru enunțul argumentativ.	<b>3 puncte</b>
12	Elaborează, în spațiul rezervat, un anunț, valorificând datele legendei: „Te numești Dumitru/Dumitra Ciobanu. Ești elev/elevă la Liceul Teoretic Mihai Viteazul. Ai decis să organizezi o dezbatere on-line despre <i>cartea tipărită și cartea electronică</i> , care va avea loc în biblioteca liceului, pe data de 11 septembrie 2022, ora 14:00. Vei semna anunțul.”	Se va accepta: Textul unui anunț despre dezbatere: <i>denumirea evenimentului, timpul, locul desfășurării, forma de desfășurare, nominalizarea organizatorilor, semnătura.</i> În text se vor utiliza convenții specifice acestui tip de compunere.	<b>1+1+1+1+1+1+1</b> <b>1 punct</b> pentru denumirea documentului; <b>1 punct</b> pentru denumirea evenimentului; <b>1 punct</b> pentru indicarea timpului desfășurării evenimentului; <b>1 punct</b> pentru indicarea modului de desfășurare; <b>1 punct</b> pentru nominalizarea organizatorilor; <b>1 punct</b> pentru respectarea marginii și a alineatelor; <b>1 punct</b> pentru semnătură.	<b>7 puncte</b>
13	Argumentează apartenența textului dat la specia literară <i>eseu</i> , formulând două teze și ilustrându-le cu două citate.	Se vor accepta: - două teze construite corect, ce demonstrează apartenența textului la specia <i>eseu</i> (abordează un subiect de interes general/predilecție pentru probleme de natură generală; permite asocierea liberă de idei și de imagini/originalitatea punctului de vedere; tratează un subiect fără pretenția epuizării lui etc.); - două citate adecvate tezelor enunțate, rescrise corect.	<b>2+2</b> <b>2 (1+1) puncte</b> pentru raționamente corecte; <b>2 (1+1) puncte</b> pentru citate ilustrative. Se va acorda 1 punct pentru raționamentul neînsoțit de citat; 0 puncte pentru citat fără raționament.	<b>4 puncte</b>
14	Meditează, în text coerent de 6-7 rânduri, asupra ideii: <i>...cel puțin deocamdată (cât timp totuși?), computerul și biblioteca ne arată că știu să trăiască în armonie.</i>	Se va accepta un text cu caracter de meditație asupra afirmației.	<b>2+2+2</b> <b>2 puncte</b> pentru caracterul meditativ al textului produs; <b>2 puncte</b> pentru valorificarea cuvintelor-cheie ale enunțului dat; <b>2 puncte</b> pentru originalitatea abordării afirmației.	<b>6 puncte</b>

15	<p>Redactează un eseu argumentativ de 1-1,5 pagini, în raport cu ideea: <i>Lectura cărții, a revistei sau a ziarului în format material presupune un grad mai mare de creativitate, induce stări de spirit inedite, o energie superioară.</i></p> <p><b>În elaborarea eseului, vei avea în vedere următoarele repere:</b></p> <p>a) exprimarea clară a opiniei;  b) formularea a două teze distincte;  c) susținerea fiecărei teze cu câte un argument;  d) referința la două texte din literatura română, studiate sau citite independent, care confirmă tezele enunțate.</p>	<p>Se va accepta un eseu argumentativ în care s-au realizat următoarele:</p> <p>a) exprimarea clară a opiniei;  b) formularea a două teze distincte;  c) susținerea fiecărei teze cu câte un argument;  d) referința la două texte din literatura română, studiate sau citite independent, care confirmă tezele enunțate.</p>	<p><b>3+2+4+4+6+1</b></p> <p><b>3 puncte</b> pentru respectarea structurii eseului argumentativ;  <b>2 puncte</b> pentru exprimarea clară a opiniei;  <b>4 (2+2) puncte</b> pentru formularea a două teze distincte;  <b>4 (2+2) puncte</b> pentru susținerea fiecărei teze cu câte un argument;  <b>6 (3+3) puncte</b> pentru referința la două texte literare studiate sau citite independent (titlu, autor, referință directă la text), care confirmă tezele enunțate;  <b>1 punct</b> pentru respectarea limitei de întindere.</p>	<b>20 de puncte</b>
----	--	---	--	---------------------

### REDACTARE (20 de puncte)

Nr.	Conținutul parametrului	Barem (specificații suplimentare)		Punctaj total
		Condiții de acordare a punctajului	Distribuirea punctajului	20
1.	Structurarea adecvată a textului propriu (se referă la eseu din <b>itemul 15!</b> ).	Se acordă în cazul unei lucrări structurate și organizate conform cerințelor față de eseu.	<p><b>2</b></p> <p><b>Cele 2 puncte</b> vor fi distribuite după principiul calitativ:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• claritatea ideilor — 1 punct;</li> <li>• consecutivitatea ideilor — 1 punct.</li> </ul>	<b>2 puncte</b>
2.	Calitatea mesajului scris: coerență și coeziune.	Se acordă punctajul întreg (3 puncte), dacă textele produse sunt coerente.	<p><b>3</b></p> <p>Se acordă punctajul întreg (3 puncte), dacă textele produse sunt coerente.  Se acordă 2 puncte, dacă se atestă anumite (1-2) curențe de organizare logică și gramaticală a textului.  Se acordă 1 punct, dacă se atestă anumite (3-5) curențe de organizare logică și gramaticală a textului.  Se acordă 0 puncte, dacă se atestă anumite 6 și mai multe curențe de organizare logică și gramaticală a textului sau dacă textele nu vădesc coerență și coeziune.</p>	<b>3 puncte</b>
3.	Corectitudinea stilistică,	Se acordă 5 puncte	<b>2+3</b>	<b>5 puncte</b>

	alegerea registrului stilistic corespunzător tipologiei textului scris.	pentru corespunderea textelor produse cu stilul solicitat și respectarea normei stilistice a limbii.	<p><b>2 puncte pentru alegerea registrului stilistic adecvat textului produs.</b></p> <p><b>3 puncte pentru respectarea normei stilistice a limbii române literare.</b></p> <p><b>Se va scădea câte 1 punct pentru fiecare 2 greșeli de stil.</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Se acordă 3 puncte, dacă au fost comise doar 2 greșeli.</li> <li>• Se acordă 2 puncte, dacă au fost comise 3-4 greșeli.</li> <li>• Se acordă 1 punct, dacă au fost comise 5-6 greșeli.</li> <li>• Se acordă 0 puncte, dacă sunt comise 7 și mai multe greșeli de stil.</li> </ul>	
4.	Respectarea normelor ortografice și gramaticale.	Se acordă punctajul întreg (5 puncte), dacă numărul de greșeli ortografice sau gramaticale <b>nu depășește 1.</b>	<p><b>5</b></p> <p><b>Se va scădea câte 1 punct pentru fiecare 2 greșeli ortografice sau gramaticale.</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Se acordă 4 puncte, dacă au fost comise 2-3 greșeli.</li> <li>• Se acordă 3 puncte, dacă au fost comise 4-5 greșeli.</li> <li>• Se acordă 2 puncte, dacă au fost comise 6-7 greșeli.</li> <li>• Se acordă 1 punct, dacă au fost comise 8-9 greșeli.</li> <li>• Se acordă 0 puncte, dacă sunt comise mai mult de 11 greșeli ortografice și/sau gramaticale.</li> </ul>	<b>5 puncte</b>
5.	Respectarea normelor de punctuație.	Se acordă punctajul întreg (5 puncte), dacă numărul de greșeli de punctuație <b>nu depășește 1.</b>	<p><b>5</b></p> <p><b>Se va scădea câte 1 punct pentru fiecare 2 greșeli de punctuație.</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Se acordă 4 puncte, dacă au fost comise 2-3 greșeli.</li> <li>• Se acordă 3 puncte, dacă au fost comise 4-5 greșeli.</li> <li>• Se acordă 2 puncte, dacă au fost comise 6-7 greșeli.</li> <li>• Se acordă 1 punct, dacă au fost comise 8-9 greșeli.</li> <li>• Se acordă 0 puncte, dacă sunt comise mai mult de 11 greșeli de punctuație.</li> </ul>	<b>5 puncte</b>